青安两地扶贫协作座谈会召开

本报讯(记者 李丽莎) 8月6日, 细,协同青岛共谱脱贫攻坚新篇章 青岛市副市长栾新率队赴安开展扶贫协 座谈会。副市长周丽莉出席会议。

年,在不断进行交流的过程中,两地也结 下了深厚情谊。会后将进一步梳理安顺 市需青岛市支持事项中的各项需求,坚 定不移支持东西部扶贫协作,扎实开展 好各项相关工作,切实提高老百姓在组 团式帮扶中的获得感,推动东西部扶贫 协作更上新台阶。

周丽莉表示,下一步,安顺市将不断 加大对组团式帮扶的关注力度,学习青 岛的经验做法,将各项相关工作做实、做

会上,青岛市民政局和安顺市民政 作工作,与我市召开青安两地扶贫协作 局举行了慈善捐赠仪式,青岛市体育局 与安顺市体育局签订体育训练中心合作 栾新说,青安两地友好协作历经多 意向书,市卫生健康局、市体育局、市民 政局等有关单位负责同志分别就青岛对 口帮扶工作的开展情况、取得的成效及 下一步需要青岛市给予帮助支持的相关 事项作汇报。



全市禁毒工作电视电话会议召开

市禁毒工作电视电话会议召开,会议总 结2018年全市禁毒工作,安排部署下一 步禁毒工作。副市长、市公安局局长、市 禁毒委副主任、禁毒办主任杨茁出席会 议。

会议指出,各级各部门要清醒认识 到治理毒品问题的长期性、艰巨性、复杂 性,增强做好禁毒工作的责任感和紧迫 感,把思想和行动统一到习近平总书记 对禁毒工作的重要指示精神上来,认真 贯彻落实全国禁毒工作会议精神,及省 禁毒委相关部署,持之以恒地抓好禁毒 工作,锲而不舍地治理毒品问题,坚决遏 制毒品蔓延扩散势头,努力夺取新时代 禁毒,积极构建科学的禁毒工作考核评 禁毒人民战争的胜利。

两打两控"专项行动,严厉打击各类毒品 犯罪活动,全力做好重大活动禁毒安保 工作,有效遏制毒品问题发展蔓延势头; 乡镇(街道),市禁毒委员会成员单位负 要大力开展禁毒宣传教育"八进"活动, 责人、禁毒工作联络员在安顺主会场参 着力健全完善全覆盖毒品预防体系建 加会议。

本报讯(记者 段斌) 8月7日,全 设,积极营造全民禁毒良好氛围;要深入 推进全环节管控吸毒人员体系建设,切 实加强吸毒人员服务管控,着力消除不 安定因素;要以深化禁毒示范创建和禁 毒重点整治为抓手,全面提升毒品治理 能力。

会议要求,各级各部门要加强禁毒 工作的组织领导,尽职履责,切实凝聚起 禁毒工作强大合力。要强化责任担当, 持之以恒抓好禁毒各项工作,不断推动 禁毒人民战争向纵深发展;要落实责任、 统筹兼顾、注重联动,整合各方资源、统 筹各方力量,推动形成全民抓禁毒、各行 各业抓禁毒的良好局面;要严肃问责抓 估责任体系,加强对禁毒工作的考核评 会议强调,要深入开展"禁毒2019 估,深入督查、跟踪问效,推动全市禁毒 工作取得更大成效。

会议以视频会议形式开至县(区)、

庆祝建国70周年暨 "我们的节日·七夕"活动在黄果树举行

月7日,庆祝建国70周年暨2019"我们 的节日·七夕"活动在黄果树国家湿地 公园举行,活动以"祝福华诞70载·决胜 展现了第一书记背后涌现出的无私奉 脱贫攻坚·相约七夕同筑梦"为主题,引 导干部群众、社会各阶层人士弘扬传 统,促进现代婚姻观念、家庭观念、道德 观念的健康发展。

活动现场,围绕七夕主题的诗配 乐、情歌对唱、舞蹈等文艺节目赢得了 观众阵阵掌声,其中以黄果树旅游区脱 贫攻坚中的感人爱情故事为线索,以王 法娟、田建芬同志为原型的创编相声 《外来媳妇本地郎》更是赢得观众热烈 正能量。

本报讯(记者 康馨月 李丽莎) 8 喝彩,以黄果树旅游区奋战在脱贫攻坚 一线的第一书记彭琳同志为原型的访 谈类节目,运用文学+音乐+讲述方式, 献、默默付出、无私奉献的爱情观念,让 观众产生共鸣。

> 此次活动由市委宣传部、市精神 文明办、市创建办主办,黄果树旅游区 工委政治部、黄果树旅游区总工会承 办。活动将中华传统文化与现代文明 紧密结合起来,旨在彰显爱情忠贞,促 进现代婚姻观念、家庭观念、道德观念 的健康发展,引领文明风尚,弘扬社会

"致富果",果然不凡

(上接1版)

科 技 引 领 园区示范

科技引领,园区示范,日益成为全 市精品水果产业的发展趋势。

在普定县黄桶街道办青山村的千 亩精品水果示范种植基地,自主嫁接 研发的早黄金梨已成熟,摘梨入口,果 肉脆细,汁甜液丰。包括黄金梨在内, 该示范种植基地目前拥有自主知识产 权国家专利32项,涵盖品种、嫁接及 栽培技术,拥有以"康长果"为主的注 册商标4个,从传统品种中经芽变培 育出梨、核桃、柿子等新型优秀品种

53个。 "今年我们新种植的508亩火龙果 全部采用省农科院培育的自花授粉品种 黔蜜龙,逐步替代以往必须人工授粉的 老品种。未来能大大降低农民管护成一人次。 本。"提起火龙果种植,必须人工授粉的 缺点致使成本居高不下,一直被诟病。 关岭花江镇白泥村驻村干部王聚谋介绍

起村里对火龙果提质增效的办法。 效生产为重点,开展火龙果高效栽培管 理、越冬技术研究和示范推广。上关镇 乐安村建设了740亩火龙果水肥一体化 系统,开展700余亩的果园地布覆盖防 治杂草示范技术,有效降低果园人工除 草成本,同时保持土壤水分增加产量; 顶云办木厂村发展红阳猕猴桃标准示 范园200亩,对果园地布覆盖防治杂草 新技术和修剪整枝常规技术进行示范 不凡。

水果标准示范园区的带动作用在 各地显现。位于紫云自治县板当镇的 百灵生态蓝莓园采取荒山坡改梯措施, 分三期规划建设种植面积1万亩种植示 范园区,目前已完成7000余亩,打造起 休闲农业与乡村旅游示范点。每到蓝 莓成熟季节,大量游客前往采摘观光就 餐,每年接待游客3万余人。

作为国家农业科技园区"四区"之 一的农业(热带水果)科技园区核心区, 镇宁良田镇万亩精品水果现代农业生 态观光示范园区,辐射带动周边县、乡 镇发展火龙果种植20000余亩。仅 2018年,良田镇万亩精品水果现代农业 生态观光示范园区火龙果种植面积达 1.56万亩,投产1.15万亩,预计产量达 1.38万吨,产值达8280万元,覆盖贫困 人口690户5760人,带动就业1000余

果香飘动果业兴旺。今年全市水 果预计总产量达75万吨,主要上市水果 有葡萄、猕猴桃、桃、梨、李、火龙果、金 刺梨、蓝莓等,由于种植水平不断提高, 去年,关岭综合试验站以火龙果高 水果精品化和市场化不断提升,外销水 果发展呈现较好的势头:2019年预计销 往省内城市55万吨以上,主要销往贵 阳、六枝、水城等地;预计销往省外的水 果达13万吨,主要销往云南、广西、重庆 等省外市场;另外通过电商平台销往北 京、上海、广州等地。

依靠遍植黔中大地的精品水果,富 了百姓,美了环境,黔中"致富果",果然

立体种植 套种循环

黄果树平坝积极发展生态循环农业增收增效

□本报记者 徐芹

近年来,我市多地立足当地实际,积 极探索不同发展模式,将种植业、畜牧业、 渔业等与加工业有机联合的综合经营方 整产业结构,积极拓宽思路,寻找致富办 式,着力发展生态循环农业,将农业生产 引入可持续发展的良性循环轨道,让农民 的"钱袋子"鼓起来。

济的打造方向。时下的打翁村黄果种植 基地,只见木质的栈道环绕、随处盛开的 鲜花、果树周边生长着大大小小的仙人

"我们将在林下套种花卉,地萝卜 等,让游客进来可以吃,可以观光。"黄果 树旅游区白水镇打翁村党支部书记潘永 美说,林下观光不仅可以带动旅游发展, 林下养鸡,套种花卉,还能拓宽村民的收 入途径。

打翁村2009年以来大力发展黄果、 椪柑等系列水果种植,在林下套种生姜、 地萝卜、花生、红薯等各种矮秆作物,增加 黄果在幼苗期挂果前的经济收入。谈起 林下套种的好处,打翁村产业发展致富带 头人伍永江说,在果树还没有挂果之前, 他的经济收入主要是林下套种,充分利用

为了壮大村集体经济,打翁村积极调 法,摆脱过去单打独斗、各自为营的局 面。几年来,打翁村共种植经果林椪柑 3200亩,冰脆李1700亩。2016年600 在黄果树旅游区白水镇打翁村,田 亩椪柑的经济收入达600万元。如今打 田、水中鱼让整个生态链紧密链接。这种 园式观光农业是打翁村生态循环农业经 翁村的椪柑产品走上了品牌化和规范化 有机组合,让有限的资源实现了无限的循 的道路。

> 林上经济效益可观的同时,林下经济 也蒸蒸日上。

"从去年销售的情况看,生姜地套种 地萝卜的产值翻了好几番,现在还有七八 亩在套种其他作物,既不影响原种的生姜 经济效益,还多了林下经济效益。"村民卢 启阳高兴地说,五到六年的黄果苗,每亩 产值一万多到两万不等,比以前种传统作 物高了十倍,现在大家"荷包"鼓起来了, 对于林上、林下经济更上心。

潘永美说,通过种植果树,林下套种 生姜、地萝卜、红薯等农作物,让全村的年 人均收入达到万元以上,给贫困户带来了 村生态农业 很大的收益。

黄果树旅游区利用林下套种带领村 发展,让村民 民走上了脱贫致富路,平坝区则借助自然 林下空白的土地,用林下的经济收入来补 优势,紧紧围绕"户户有致富项目、人人有 收入。

脱贫门路"的目标,精准实施"稻+N、果+ N"创新模式,使生态农业产业多样化,同 样让村民的"钱袋子"鼓了起来。

业机械专业合作社,"稻+N"模式实现了 生态资源的有效利用,坡上桑林、平地稻 环利用。

"在肖家村,那些荒山、荒坡和闲置的 耕地如今都种上了桑树,这个桑园里,正 准备套种魔芋。"肖家生态农业机械专业 合作社总经理肖云书说。

目前,肖家生态农业机械专业合作 社以订单式保障农业带动,使用"互联 网+公司+合作社+农户+生态餐旅"合 作模式,着力把种植、养殖、休闲、旅游、 观光、休闲垂钓、餐饮展示融为一体,主 打"稻鱼共生""桑园种植""林下养殖"等

业项目,让全 得到可持续 增加更多的

肖云书说,经过近几年的实践探索, 生态农业经销效益可观,目前,仅这一项 已带动35户贫困户入股分红,每个季节 在平坝区白云镇肖家村肖家生态农 都有几百人在基地里务工,累计3000多

> 人获得收益。 据了解,除了白云镇外,平坝区还重 点打造了羊昌乡、夏云镇等七个"稻+N" 生态循环农业示范点,不断持续巩固脱贫 攻坚的成果,通过循环经济的发展来推动 贫困户增收致富,实现贫困农户奔小康的

> "平坝区的循环农业经济,重点是从 畜牧业生态循环上来抓,从产业结构调 整方面主要以'粮改食'为抓手,推动肉 牛生猪生态家禽和生态鱼产业的技术发 展,今年我们将发展12000亩的循环农 业经济,投放鱼苗840吨,让老百姓大幅 度增加收入。"平坝区畜牧服务中心副主 任田锦泉说。

经开区:

"三放三管三服务"深化教育改革

本报讯(记者 唐琪) 今 年以来,按照全面深化改革的 战略布局和深化教育改革的决 策部署,经开区不断深化教育 改革,通过"三放三管三服务" 举措,推进公办民办教育互补 发展。

区教育系统放人权、财权、 事权,自2017年启动以"校长 职级制、全员聘任制、编制动态 管理"为核心的教育人事制度 改革工作。放"人权",学校校 班子副职、中层管理干部由校 长选聘,报上级审查合格即可 聘任;放"财权",经开区管委会 根据学校规模,核定教师、工勤 人员需求,以"政府买服务方 式"预算资金,提供资金保障, 为学校解决聘用人员的经费困 难,学校班子对本校预算、资金 使用在合法合规的基础上有决 定权;放"事权",通过全区竞聘 上岗,校长"去行政化"全面实 透一暴恐"(即:火灾、水灾、路 现,一批政治合格、专业水平 高,想干事、能干事的教育管理 干部走上校长平台,主管部门 动)等方面,健全预案,定期排 "放心、放手"让他们结合学校 查整治,及时消除各种安全隐 实际,沿续或修正、重塑"一训 患,让校长教师放心办学,让学 三风",以新的办学理念,进一 生安心学习。

步深化课程课堂教学改革,促 进质量提升。

主义办学方向,坚决落实立德 树人根本任务,坚持教育的公 益性性质,坚定实施素质教育, 不断加强党对教育的领导,逐 步推进校长党支部书记"一肩 挑",确保教育不走偏、不越轨; "管边界",坚决落实依法治教 和依法治校,坚决贯彻关于教 育发展的各项决策部署,严守 法律法规和政策边界,定期督 促指导学校规范办学行为,聘 请法律顾问,为教育发展重大题;积极争取老工业基地改造 决策、重要改革、重要合作开展 法律咨询及评估服务,确保教 学校三期建设资金难题,全区 育改革在合法框架下健康推 进;"管安全",落实校园安全责 教育公用经费、教师培训、职 任,统筹政法、应急、农水、自然 资源、消防、公安、交通、食品监 督等管理部门,围绕"六灾一渗 灾、人为灾、山体滑坡、食物中事前、事中、事后服务,在各种 毒和反邪教、预防暴力恐怖活 特色示范创建活动特别是在

"用心用情服务",经开区 工管委主要领导率先垂范,站 "管方向",贯彻落实社会 在教育特别是民办教育举办 者的角度看待问题,学校办学 中遇到的困难和问题,在符合 政策和法律的框架下,真心 帮、用情帮,第一时间通过协 调会、调度会、现场会等方式 帮助解决;"用好用活政策服 务",用好用活国家政策,出实 招,帮助解决教育发展特别是 民办教育发展中的难题。根 据国家政策以"PPP模式"解 决大洋实验学校建设资金问 项目,解决安顺城市服务职业 民办学校与共同公办学校在 称评聘等方面实现同等待 遇。"转作风上门服务",从区 领导到各部门,在学校遇到困 难和问题时,靠前服务,强化 民办学校规划建设,办学许可 评估,招师、招生宣传等方面, 相关部门全程跟踪指导,现场 给办学方想办法、出点子。

大山深处椒香溢

目前,花江镇花椒种植面积共计2万余亩,已 完成低产低效花椒改良3000多亩,覆盖该镇贫困 户1859户8881人,如今,椒农们纷纷主动进行科 学技术改良,重拾昔日信心。

矮树种植,科学管护,全新技术。关岭以花江镇 为科学技术改良中心,辐射覆盖沙营镇、普利乡、岗 乌镇等周边适合发展花椒产业的乡镇,依托新技术, 种植新花椒。

据了解,2018年在关岭自治县县委、县政府部 署下,县林业局聘请省林业规划勘察设计院为关岭 制定《33万亩林业生态产业建设规划》,并以花江镇 "板贵地区"为中心制定"板贵花椒产业带"与"板贵 花椒产业园项目"规划,主要在花江镇、普利乡、沙营 镇、岗乌镇四个乡镇扩建种植3.6万亩花椒。其中, 花江镇低效林提质增效1万亩花椒树,并结合生态 旅游,转变花椒产业的发展方式,延长产业链,带动 产业发展,在该镇坝山村新建一个规模化种植、标准 化生产、集约化经营、融合化发展的集种植、加工、展 示、观光、体验、餐饮为一体的板贵花椒产业园。 2019年,全面启动花椒扶贫产业项目,用3年时间完 成全县10万亩花椒产业项目。目前花江镇花椒面 积2.5万亩,已经完成低产低效花椒改良3000余亩。

从1992年开始,当地人在恶劣的自然环境中求 生存、谋发展,以战天斗地"板贵精神"开山劈石,缔 造出"板贵花椒"的奇迹,历经20多年的发展,通过 科学技术的"换代更新",这片山高石多,土地贫瘠, 石漠连片的贫困地区,一棵棵花椒树形成了生态与 经济的"绿色屏障"。

履职尽责打造脱贫致富模范村

-记全省脱贫攻坚优秀共产党员郑莉

□本报记者 高智

的坡地上种满了构树,沿着通组路延绵在 大山之间;山坳里的蔬菜大棚,今年的茄 子已上市,村民们正在采摘。

的产业发展日趋成熟,基础建设逐渐完 善,群众生活越来越好。喜人变化的背 后是党和政府扶贫政策的大力支持,是 郑莉带领基层干部全心全意为群众服务 的决心。

处党工委委员、人大工委主任,同时也是 谷新村脱贫攻坚村级指挥长。她将分管 工作与挂村工作相融合,带领群众谋发 余个。 展,用实际行动赢得了群众认可。

51.6%,属于省级深度贫困村之一,人均 耕地面积不足0.4亩,脱贫攻坚工作时间 紧、任务重、难度大。自担任该村脱贫攻 坚村级指挥长以来,郑莉坚持每天同驻村 200亩、土豆种植100亩;2019年增种构 工作队、网格员同吃同住同工作,进村入 困群众做好事做实事。通过200余次深 入走访,彻底摸清了谷新村基本情况、村

向、定目标、定措施,创新工作方法,用心 用情为民服务。

要致富,先修路,郑莉担任谷新村指 关岭自治县顶云街道办事处谷新村 挥长以来,该村先后修通了下发卡组、扁 山组、坪子地组的机耕道近30公里,覆 盖耕地4000余亩,完成机耕道硬化5公 里,安装太阳能路灯93盏。为解决人畜 饮水难题,郑莉积极协调县水务局安装 饮水管道解决1600余人的人畜饮水问 安全。此外,她还协调解决公益性岗位 22人,配置垃圾转运车1台,垃圾箱20

> 2018年种植杂交构树500亩、发展高效的信心。 大棚蔬菜种植3.3万平方米、水产养殖30 亩、工业辣椒种植200亩、鲜辣椒种植 树500亩,小龙虾养殖30亩,并争取构树 设,共协调扶贫资金800余万元。

明媚的阳光,湛蓝的天空,层层叠叠 会、村民小组会、院坝会等,定思路、定方 户分析致贫原因,寻找脱贫出路,制定脱 贫计划,充分尊重贫困户意愿,调动贫困 户"想脱贫"的积极性。根据村中实情, 科学制定谷新村未来10年的发展规划, 即构树种养一体化发展的路子。她了解 到,村里想返乡创业的人有很多,但苦于 没有发展路子,只能继续在外务工,郑莉 就想在村里发展构树饲料产业,然后用 生态构树养殖无抗生猪。经过多次与群 众沟通交流、积极思考谋划、做通群众思 郑莉现任关岭自治县顶云街道办事 题,确保上下谷雨、毛草坪3个组的饮水 想工作。在她的动员下,村委副主任、人 大代表候焱带头干起了构树猪养殖,短 短四个月的时间,饲养的160头构树猪 获利12万元,获得良好的示范效果。构 郑莉始终坚持产业扶贫,助力打造优 树猪生长快、绿色生态环保、肉质鲜美, 谷新村 2014年 贫困 发生率为 势产业。2017年种植猕猴桃 150亩; 更加增强了群众对构树种养一体化发展

郑莉坚持思想政治引领,突出党的建 设,积极联系党工委,完善村支两委办公 室设施,巩固基层党组织活动阵地,为凝 聚党员、服务群众提供有力保障。她坚持 户、走访座谈、访贫问苦、争取项目,为贫 饲料加工厂、构树生猪养殖项目落地建 每周召开政治业务学习会,团结村支两委 和村里党员,让党组织成为脱贫攻坚的先 郑莉时常带领村支两委和网格员深锋队。通过大力推进教育扶贫政策宣传 情民意,多次召开村党总支会议和群众大 人开展调研,召开贫困户座谈会,让贫困 和耐心的劝解,成功劝返外出务工的10

余名辍学学生返校读书,让谷新村率先实 现零辍学。

郑莉坚持"扶贫先扶志,治穷先治愚" 的原则,依托党建阵地强化宣传引导,召 开大小会议100余场次,现场培训30余 次,参会群众共2000余人次。强化乡村 治理,坚持精神脱贫、经济脱贫协调推进, 从根本上提高村民素质、转变村民思想 观念,进一步激发广大贫困群众脱贫致富 奔小康的内生动力。在靛缸口组开创了 思想扶贫"急先锋",通过打造积极向上的 农村文化,建立环境卫生管理公约,完善 村规民约,持续推进环境整治按照"全面 小康村"的总体目标和要求,扎实开展村 庄环境的集中整治。

功夫不负有心人,郑莉带领谷新村从 深度贫困村变成了基础设施日趋完善,产 业发展初具特色规模的模范村,让脱贫致 富之路越走越宽。

